

# 追问“8·15”

## ——日本社会反思战争的声音

1945年8月15日，日本宣布无条件投降。日本军国主义罪恶的侵略铁蹄终于止步于这一天。在日本迎来战败69周年之际，在以安倍政权为首的历史修正主义势力妄图将时钟倒拨的逆流中，重新思索“8·15”的历史寓意，与遗忘和谎言对抗，正成为日本社会亟须面对的现实课题。

日本前首相村山富市在最新一期《世界》杂志刊文指出，当今日本社会中经历过战争的人越来越少，不知道战争的人越来越多，现在出现了集体自卫权这样的问题，更是有必要回顾历史，以史为鉴。

### “8·15”一个日本老兵眼中的耻辱与新生

“每年的‘8·15’对您意味着什么？”听闻记者的提问，89岁的日本老兵冲松信夫说，这个问题一言难尽。冲松边思索边缓缓开口：“对于许多日本人，‘8·15’有双重意义，一是耻辱日，因为日本战败了；但也可以说是日本从军国主义转为民主主义的新生日。”

对冲松本人来说，1945年的8月15日，却是不折不扣的新生日，他的另一个“生日”。1969年前的盛夏，作为日本陆军第六航空队特攻部队“振武队”一员，受训3个月的冲松正准备飞赴冲绳实施自杀性攻击。8月15日，他和4名同伴接到出击命令，但因为转飞的机场遭空袭，他们未能按时出发。就在当天中午，日本天皇裕仁宣布接受《波茨坦公告》，日本无条件投降。“啊，得救了！”冲松说，他当时在心里庆幸不已，但又不敢在脸上流露出来。

冲松的哥哥则没有这么幸运。在广岛搞运输的哥哥同年8月6日死于原子弹爆炸，尸骨无存。“我母亲说，哥哥是代替我死的。”冲松一脸哀痛，“如果没有广岛的原子弹（就不会有投降），我肯定会死。”

战后，冲松深刻体会到“8·15”是日本的新生日。1961年，前日本陆军中将藤藤三郎创立“日中友好旧军人会”，提出反省战争，铲除战争根源，促进日中友好。冲松受其感召入会。后来，该组织改名为“日中友好8·15之会”，现有数百名成员，但经历过那场战争的老兵目前只剩寥寥十余名。

在冲松他们看来，安倍政权无论是参拜靖国神社，还是解禁集体自卫权等军备举措，都是逆流而动。安倍内阁的危险暴走，原因之一正在于国民的漠不关心和无所谓心态。

这样揣摩爷爷的心理。日本儿童文学和歌词作家大门高子出生后10天就遭遇了东京空袭，也算是战争的亲历者。她十多年前开始从事日中友好交流，先后以南京大屠杀、抚顺战犯管理所为主题创作了《紫金草物语——不战的祈祷》《重生的大地——抚顺战犯管理所》等多部合唱作品，在中国和日本多地进行过演出。

大门高子告诉记者，虽然日本人也是受害者，但首先是战争的加害者、侵略者。“不先向中国人谢罪，日中交流就无法开始。”

### “8·15”战争记忆的传承与遗忘

“1969年前的8月15日是个大晴天。”“日中友好8·15之会”常任干事熊谷宪治对记者回忆道。熊谷出生在吉林通化，日本战败时，他年仅5岁。结合懵懂的记忆和母亲后来的讲述，他向记者还原了在异国他乡迎来的那一天。

“印象中，那天母亲慌慌张张地告诉我，出门看到了从来没有见过的光景，周围的中国农户家家挂出了中国国旗。啊，大家如梦初醒，这是别人的国家，别人的土地。我们日本人一直占领着别人的土地。”

熊谷一家后来逃往朝鲜半岛，1947

年才辗转回到日本。熊谷告诉记者，毫无疑问，“8·15”之前的日本是错误的，“8·15”后日本才获得新生。

1962年出生的秋山博史是日本典型的战后一代，他的“8·15”印象与爷爷有关。秋山的爷爷曾在中国作战，战后始终不愿意向家人提起往事。但秋山清晰地记得，有一年的8月15日，当电视出现“战败者追悼仪式”直播画面时，爷爷一个箭步上去关掉了电视。

“我想这是一种厌恶情绪，爷爷不愿意因此勾起那场战争的记忆。这也是战争给人带来的永久创伤吧。”秋山

“8·15”的纠结还体现在如何称呼这个日子。在日本政府的正式称谓中，8月15日被称为“终战日”，不是“战败日”，更不是“无条件投降日”。这种表述完全回避了那场战争承载的罪恶和教训。

日本共同社前编委中村明分析说，日本统治阶层不想承认战败，是因为担心带来战争责任追究问题，特别

### “8·15”历史认识和战争责任的原点

是涉及天皇裕仁及其亲信的战争责任。把战败、投降说成是“终战”，最终变成了一种洗脑。

冲松则指出，日本当年在一贯错误的历史观中迎来了战败。但无论是国家领导层还是普通民众，并没有真正认识到战败的根源。许多人只是觉得战败很遗憾，但对于日本为什么发动给亚洲各国带来巨大伤害的侵略战争并最终失败，许多人既没有正确认识，也不想追究到底。日本许多人，包括有战争体验的老兵，至今只承认日本输给了美国，不承认日本在中国战场也是战败者。

“每个日本人都应该重新追问一下自己，‘8·15’究竟意味着什么？”冲松的表情再度凝重起来。

据新华社东京8月14日电

争并最终失败，许多人既没有正确认识，也不想追究到底。日本许多人，包括有战争体验的老兵，至今只承认日本输给了美国，不承认日本在中国战场也是战败者。

“每个日本人都应该重新追问一下自己，‘8·15’究竟意味着什么？”冲松的表情再度凝重起来。

据新华社东京8月14日电

## 日本投降全纪录 1945年

年初

- 中国战场上，共产党领导的敌后军民和国民党指挥下的正面战场对日军展开了局部反攻
- 印缅战场上，中国远征军与中国驻印军反攻作战取得胜利

5月8日

德国宣布无条件投降，欧洲战争结束。在法西斯阵营里，日本成为最后一个孤立的顽敌

7月26日

中、美、英三国发表的《波茨坦公告》，敦促日本早日投降

7月28日

日本政府拒绝接受《波茨坦公告》，发誓军方要在本土进行“陆上特攻作战”，战斗到最后一个人

8月6日

美军飞机在日本广岛投下了一颗人类历史上第一次在战争中使用的原子弹

8月9日

- 凌晨，百万苏联红军出现在伪满州国
- 上午11时30分，美国在日本长崎投下了第二颗原子弹
- 毛泽东发表了《对日寇的最后一战》
- 原子弹的威慑，苏联红军的重击，中国战场上的全面反攻，在准备举国“玉碎”的日本头上浇了一盆凉水
- 日本御前会议于9日夜里开到10日凌晨。裕仁天皇最终决定，接受《波茨坦公告》

8月10日

日本政府分别电请瑞典、瑞士，将投降之意转达中、美、英、苏四国，“日本政府决定无条件投降”的消息通过无线电波迅速传遍了全世界

8月15日

日本天皇正式宣布无条件投降

8月16日

日本天皇向日军发出停战令

9月2日

日本新任外相重光葵和参谋总长梅津美治郎代表日本政府在投降书上签字

9月9日

中国战区受降仪式在南京原中央军校大礼堂举行

新华社（大制图）

## “怪兽大脑”搞瘫叙利亚网络 斯诺登再曝美情报机构内幕

据新华社华盛顿8月13日电(记者 穆东)“棱镜”事件揭秘者、前美国防务承包商斯诺登日前在接受美国《连线》杂志专访时，再度披露包括美国国家安全局研发秘密武器等不少美国情报机构的内幕。

据报道，斯诺登主要披露了美国国家安全局研发的一种用于网络战的秘密武器。斯诺登透露，这个秘密武器实际上是一种软件操作系统，被美国国家安全局称作“怪兽大脑”，它可在特定网络遭受攻击时，自动进行反击，而不需要人工操作。

斯诺登说，该软件系统非常敏感，可能会发出错误的命令，对第三方正常的没有攻击性的电脑和网络造成威胁，甚至会在无意中引发战争。

斯诺登认为，这类软件系统非常危险。他甚至得出结论说，2012年叙利亚的网络系统就是被美国国家安全局这样搞瘫痪的。当时美国国家安全局需要从叙利亚网络系统中提取情报，不料却产生失误而导致整个系统瘫痪。

针对斯诺登的上述爆料，美国国家安全局拒绝发表任何看法。另据报道，斯诺登已于本月初获得在俄罗斯为期3年的居留许可。在俄居留期间，斯诺登可以在俄境内自由活动，也可前往其他国家。

## 埃博拉夺去1069人生命

据新华社日内瓦8月13日电(记者 张淼 王昭)世界卫生组织13日发布埃博拉疫情最新通报称，截至11日，西非地区累计出现埃博拉病毒确诊病例、疑似和可能感染病例1975例，死亡1069人。

通报说，10日和11日两天，几内亚、利比里亚、塞拉利昂以及尼日利亚新增128例确诊、疑似和可能感染病例，新增死亡病例56例。世卫组织称，当前几内亚、尼日利亚及塞拉利昂针对埃博拉病例的接触者追踪已覆盖94%至98%的范围，利比里亚正在加强这方面的努力。

世卫组织8日表示，西非地区持续蔓延的埃博拉疫情已构成国际关注的突发公共卫生事件。此外，为尽可能挽救埃博拉病患的生命，世卫组织认可使用试验性药物治疗埃博拉。

## 巴西总统候选人遇难

据新华社巴西利亚8月13日电(记者 刘彤)巴西总统罗塞夫13日对社会党总统候选人坎波斯因空难丧生表示惋惜，并宣布巴西全国将举行为期3天的哀悼。

罗塞夫在总统府发布的公告中说，坎波斯自青年时代即步入政坛，是一位“伟大的政治领袖、伟大的同事”，对于他的不幸遇难表示“极度痛心”。

尽管坎波斯率领社会党退出执政联盟，宣布独立参加今年的总统竞选，罗塞夫仍然强调指出，他们在卢拉政府有过愉快的共事经历，“相互间的尊重大大高于政治分歧”。

据巴西媒体报道，一架塞斯纳560XL型飞机13日早晨从里约热内卢起飞，原计划在距离圣保罗市86公里的桑托斯军事基地降落，但飞机坠毁在桑托斯一处居民区。圣保罗州议会确认坎波斯在失事飞机上，至少还有7人在此次事故中遇难。

# 传播郑能量 开启善时代

2014年10月16日 郑州慈善日




郑州慈善总会 官方微信二维码

## 传播“郑”能量 开启善时代

### 以慈善基金为依托 开展募捐救助工作

本报记者 李娜 李焱 实习生 李阳 通讯员 严文川 文/图



郑州慈善总会与省童装商会联合开展为鲁甸灾区募捐活动，活动共募集善款25723元。



郑州慈善总会来到登封少林慈幼院和登封希望文武学校，为这里的孩子们送去了“新年礼物”。“爱心大礼包”里面有一套崭新的羽绒服、一套帽子围巾、一副手套和两双袜子，还有米面油等慰问品及慰问金。



郑州慈善总会和市残联儿童康复中心主办的“慈善的声音”贫困听障儿童救助活动在市盲聋哑学校举行，现场为接受人工耳蜗植入术慈善救助的儿童每人发放救助金2万元。

“安老、抚孤、助学、济困”——这是郑州慈善总会一直秉承的宗旨。面对孤老，他们及时伸出援手，帮白发苍苍的老者渡过难关；面对身患重病需要帮助的人，他们及时给予救助，帮助、救人于最困难的时刻；面对寒窗学子，他们送去爱心，帮这些意志坚强的莘莘学子步入大学的殿堂；面对祖国其他地区突如其来的灾难，他们动员全市爱心人士和企业，将包含爱心的物资及时送达灾区……

在阳光下乡募捐，让每一笔善款“来去有踪”；在爱心中救助，让每一笔善款用到最需要的人身上……

2014年上半年，郑州慈善总会（截止至2014年6月底）累计募集慈善资金4468万元，发放慈善救助资金2150万元，使我市急需救助的困难同胞得到了爱心援助。开展的各项慈善活动，也使更多的人熟悉了慈善，理解了慈善从而热情参与到了慈善活动中。

慈善事业的发展离不开社会各界爱心人士的大力支持。郑州慈善总会募捐工作依托特色基金，设立教育基金3项：薛景霞教育基金、敬福烛光爱心基金、通冠教育基金；医疗基金5项：河南省医药科学研究所附属医院慈善基金、金水中医慈善基金、郑州颐和医院慈善基金、祝福儿童血液病康复基金、安康医疗慈善救助基金。以慈善基金的形式进行募捐，不仅做到募捐有理有据，而且能使慈善救助做到有的放矢，是募捐与救助工作完美结合的实践创新。

善款只有用到困难群体的身上才真正发挥了作用。郑州慈善总会以“安老、抚孤、助学、济困”为宗旨，积极创新救助形式，开展有：“慈善绿城 阳光普照”、“爱满绿城 帮助贫困家庭过冬”、“爱心流淌 筑梦希望”、“大爱无疆 呵护成长”、“爱心无止境 温暖在身边”、“用爱的奉献点亮家庭的希望”、“爱心汇聚 美好夕阳”、“烛光暖园丁”、“牵手工程”等一系列深得民心的慈善活动。

透明和高效是慈善组织能够获取更多社会支持和捐赠资源的基础。为了给郑州慈善营造一个社会监督的环境，提升慈善组织的公信力，郑州慈善总会努力探索“透明慈善”的方式，每月在网上公开捐赠救助信息，真正做到善款的管理和使用规范、透明、有序。



郑州市德全小学的500名小学生每人收到一个暖心包，总价值5万元，学校还收到10万元的过冬费用。这些物品和现金由郑州慈善总会和郑州日产“牵手暖冬”活动捐赠，用于帮助农民工子弟温暖过冬。



由郑州慈善总会、市教育局共同举办的“敬福烛光爱心基金”资助贫困教师活动举行，为174名贫困教师送去共77万元资助金。



我市首个“慈善大卖场”隆重“开市”，两天时间，共募集善款10万余元，这些善款将用于帮助困境儿童。

郑州慈善总会 郑州市慈善医院主办 捐赠求助电话:68665328 开户行:郑州银行伊河路支行 开户名称:郑州慈善总会 账号:905540120109024760 郑州慈善总会微信号:zzcszh 郑州慈善总会新浪微博:郑州慈善总会